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Резюме: Съвременният свят ни дава възможност да мислим за 

книгите по нов начин и да изкореним традиционното разбиране за 

библиотеката като статична институция. Библиотеката засилва своята 

социална роля и вече си поставя все по-отговорни задачи в помощ на 

постигането на по-добър живот и усъвършенстването на обществените 

взаимоотношения. „Човешката библиотека“ предлага на своите читатели 

на заем вместо хартиени или електронни книги, хора. Тези хора 

доброволно разказват своите истории и свободно говорят за своите 

различия, отговарят на въпросите на своите читатели в името на 

разбиването на някои стереотипи. Тази нелека задача превръща 

„Човешката библиотека“ в уникален метод, който създава безопасна 

среда за общуване и преодоляване на предразсъдъците. 

Ключови думи: библиотека, книга, медия, предразсъдъци, човек, 

общуване. 

 

 

Въведение 

Библиотеката на бъдещето е едно от най-безопасните места, 

освободена от стереотипи и предразсъдъци, създаваща приятелска 

атмосфера за своите читатели и служители. Пример за такава среда е 

т.нар. „Човешка библиотека“, която добива популярност през 

последните две десетилетия. Тя се фокусира върху дискусии относно 

различията между хората и цели скъсяване на дистанцията между тях 

и изкореняване на стереотипното мислене относно различните. 

Хората правят своя опит отворен и достъпен, като доброволно стават 

„книги“ – обикновено по въпроси, които хората трудно се склоняват 

да обсъждат. „Читателите“ се насърчават свободно да задават въпроси 

и в замяна да получат честни отговори.1   

 

Методология на изследването  

Проучването на т.нар. „Човешка библиотека“ цели да представи 

същността и добрите практики на това движение, като се интересува 

от историята и развитието му през последните две десетилетия. 

Методиката на изследването се базира на общонаучните методи на 

анализа и синтеза, като са проучени релевантни източници. За 
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постигането на поставената цел са разгледани и анализирани 

предимно чуждоезични източници. Сред тях са официалната 

уебстраница на организацията „Човешката библиотека“, статии от 

списанията Forbes, The Economist и The Guardian, компанията за 

социално въздействие GOOD & Upworthy1 и др. Докладът предлага 

обобщение на значима информация, извлечена от източниците, и 

постига систематизирано представяне на същността на „Човешката 

библиотека“ на български език, разглеждайки предимствата на 

дейността ѝ. Представени са изводи относно нейното влияние върху 

участниците в процеса, върху решаването на проблеми от световно 

значение, като свързаните с дискриминацията и общуването между 

хората, и цялостно – върху развитието на библиотечната дейност по 

света. 

 

Що е то „Човешка библиотека“? 

През 1953 г. е публикуван научнофантастичният роман на 

американския писател Рей Бредбъри „451 градуса по Фаренхайт“. В 

него се отваря темата за „хората – книги“ – измислено общество от 

хора, които наизустяват книги, за да ги запазят за следващите 

поколения в условията на тоталитарен режим, който се опитва да ги 

унищожи чрез изгаряне5. Тази история се превръща в стойностен 

пример за последствията от толерирането и налагането на масовата 

култура и въпреки литературния жанр историята съдържа голяма доза 

истинност, макар и чрез някои метафори. Във времето, в което е 

създаден романът, обществото не е възприемало книгата по друг 

начин освен като т.нар. Гутенбергова книга – печатно издание на 

хартиен носител [1]. Едва през последните две десетилетия сред 

библиотечните специалисти започнаха да се появяват по-задълбочени 

изследвания относно това какво се възприема под думата „книга“ 

извън традиционното схващане. Именно затова, както и с подкрепата 

на вече нарастващия брой научни изследвания и публикации, може 

спокойно да се разсъждава върху дефиниция на „Човешката 

библиотека“ съвсем пряко, а не като метафора. 

През 2006 г. литературният агент Ернст Пипер публикува доклад, 

в който се среща една много интересна теза: Дигиталната революция, 

засягаща всички медии, изисква от участниците на пазара 

значителни усилия за приспособяване. Тя обаче предлага също така 

нови възможности: факт, който нерядко бива възприеман с неохота. 

Ако в миналото развитието на медиите е било дискутирано преди 

всичко в аспекта на нарастващата конкуренция, при което 

представителите на книжния бизнес често пъти са разисквали, 

изхождайки от културно-песимистично базирана защитна позиция, 
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то днес иде реч не толкова за заместващи, а много повече за 

иновационни процеси. Все повече медийните концерни показват жив 

интерес към всички бизнес сфери, а с това – напук на всички 

прокоби – и към книгата. При това обаче обвързването към 

обичайната физическа форма на същата тази медия е подложено на 

фундаментален трансформационен процес6.  

Не за първи път се среща дефинирането на книгата като медия [2], 

а ако се възприеме по този начин, тя може да придобие всякаква 

форма, включително човешка. Какъв по-добър пример за медия 

носител от човека! Разбира се, съвременните хора – книги, обект на 

това изследване, не наизустяват определени, вече съществуващи 

творби – тяхното съдържание е техният житейски опит, тяхната лична 

история. Читатели на тези истории стават други хора, които 

разговарят с „книгите“ – в повечето случаи става дума за разкази 

относно негативен опит с някаква форма на предразсъдъци и на пръв 

поглед прилича на сеанс с психолог, но всъщност при тази форма на 

четене и „книгата“, и „читателят“ извличат полза. 

 

История и съвременна дейност 

„Човешката библиотека“ е международна организация и 

движение, започнали в Копенхаген, Дания, през 2000 г. Тя има за цел 

да се справи с предразсъдъците на хората, като им помага да 

разговарят с хора, които обикновено не срещат.2 Организацията 

използва библиотечна аналогия – „заемане“ на хора вместо книги.3 

Тези хора „са изпитали или са били жертва на предразсъдъци, 

социално изключване или стигма“ и „читателите“ могат да им задават 

въпроси, за да научат повече за другия човек и да оспорят собствените 

си предразсъдъци.4 Организацията на „Човешката библиотека“ е 

активна в 80 държави, в които има няколко постоянни човешки 

библиотеки, но повечето се осъществяват като събития. 

Секретариатът на организацията е отворен през всички делнични дни 

от 10 до 16 часа и може да бъде достъпен по телефон или имейл. 

 Официалната уебстраница на организацията съдържа подробна 

информация за дейностите и възможностите за участие, която се 

актуализира своевременно.7 Чрез нея може да се направи дарение на 

организацията, има препратки към всички социални медии, в които тя 

може да бъде открита, както и календар с предстоящи събития и 

формуляри за заявка за участие.  

Идеята за създаване на организацията идва след проведено 

събитие под формата на „Човешка библиотека“ през 2000 г. Един от 

създателите и настоящ директор на организацията, Рони Абергел, 

вижда потенциал в идеята и започва разпространяването ѝ, пътувайки 
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и срещайки се със служители от различни институции, които 

възприема като потенциални организатори на такъв тип събитие. 

Въпреки че първите години след създаването на организацията идеята 

за „Човешка библиотека“ е все още трудно възприета, днес се радва на 

голям успех. Съвременното ни общество се занимава все по-усърдно 

с борба с предразсъдъците и възпитаване на толерантност към 

различията, затова и успехът на тази инициатива се повишава. 

Относно същността и методологията на „Човешката библиотека“, 

има няколко аспекта, които я характеризират. Тя е предназначена да 

изгради положителна рамка за разговори, които могат да помогнат в 

борбата със стереотипите и предразсъдъците чрез диалог. Човешката 

библиотека е място, където истински хора се „заемат“ от читателите. 

Място, където се задават, оценяват и се дават отговори на трудни 

въпроси.7 Специалното на тези разговори е, че те са свързани с нещата 

в човешкия живот, за които човек трудно се отпуска да разговаря, а те 

са изключително важни за изграждане, първо, на самочувствие и 

реална преценка у човека, а оттам – и на едно модерно общество, 

лишено от предразсъдъци.  

Всеки човек, готов открито да сподели своята история, може да 

кандидатства чрез уебстраницата на организацията и да стане 

„човешка книга“, която да се „заема“ за различни събития. Тези хора 

се подготвят от организацията и се популяризират посредством 

различни канали – предимно в интернет. Пример за токова събитие, 

което се е превърнало в редовно, е „Градината за четене“, отворена 

всяка трета неделя в Union KBH – т.нар. „къща за копенхагенци от цял 

свят“8, от 12 до 15 часа. През този период там може да се „заемат“ 

„човешки книги“ за разговор относно предразсъдъците и различията. 

Концепцията е проста – „читателите“ се явяват на гишето на 

библиотеката, където получават указания от библиотекарите по 

темите, които са налични за заемане. След като изберат с коя „човешка 

книга“ да говорят, сядат в градината за четене и провеждат открит 

разговор, а всеки въпрос по темата е добре дошъл. Изборът на книги 

се променя всяка седмица. Заинтересованите от събитието могат да се 

свържат с организацията предварително, ако се интересуват от някоя 

тема, и биват уведомени, когато конкретното „заглавие“ е налично. 

Събития, организирани като „Човешка библиотека“, се 

провеждат вече редовно в много страни. Методът се популяризира и 

дори някои известни марки продукти започват да го включват в свои 

събития.9 Редица хора споделят своя опит като „читатели“ в 

„Човешката библиотека“ – един от тях е Робърт Брайт, който разказва 

за своя първи „прочит“ през 2017 г. След разговори с две от 

предложените „човешки книги“ той заключава, че по един много 
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практичен начин този опит ни показва, че ако полагаме усилия да 

изслушваме и разбираме хората, бързо започваме да виждаме, отвъд 

нашия собствен свят, факта, че сме обединени по повече начини, 

отколкото просто да сме хора. Това е истина, стара колкото нас, за 

която „Човешката библиотека“ ни напомня отново и отново.9 

През 2016 г. Би Би Си отразява събитие в Сингапур – „Човешка 

библиотека“, като заснема кратко видео10, в което участници от двете 

страни на дейността – „читатели“ и „книги“, споделят накратко мисли 

за смисъла на тези разговори и как се чувстват след тях. Хората, които 

живеят с недъзи – по рождение или придобити, или с болести, които 

са различни по някакъв начин, или са преминали през трудности, били 

са жертва на насилие и др., потвърждават, че споделянето на техните 

истории в откровен разговор с непознатите „читатели“ ги освобождава 

от тежестта, помага им в себеопознаването, в личната им борба и ги 

сближава. От своя страна „читателите“ приемат една друга гледна 

точка относно предизвикателства, с които самите те са се сблъсквали 

или пък не са, но са имали погрешна представа за тях. Много хора 

например възприемат лицата със специални потребности като негодни 

за труд, спорт, работа и смятат, че те не могат да водят пълноценен 

начин на живот. От своя страна „хората – книги“, които живеят така, 

могат лесно да опровергаят този стереотип. Освен че читателите чуват 

техните истории, в хода на разговора могат и да се научат как да са 

полезни за лицата със специални потребности, които срещат в 

ежедневието си или познават, но рядко се осмеляват да попитат от 

неудобство. Това е само един пример за ползата от общуването в 

„Човешката библиотека“. Разчупеният модел, по който се движи 

механизмът ѝ, създава предпоставка за откровеност и спокойствие в 

комуникацията. При обикновени условия често хората, които са 

различни, се притесняват да говорят за себе си от страх да не бъдат 

осъждани, а чрез този механизъм тяхната история става важна, поне 

за минутите, в които разговарят за нея, а ако и читателят е докоснат, 

се прави стъпка в преодоляването на някой стереотип.  

 

Принос в борбата с предразсъдъците  

Предлагайки гледни точки на различни герои, историите 

насърчават хората да съчувстват. Проучванията показват, че това е 

особено вярно по отношение на художествената литература, с акцент 

върху взаимоотношенията и развитието на характера. 

Психологическото съзнание, с което човек се зарежда, след като 

прочете някое произведение, може да продължи няколко дни. 

Следователно четенето на художествено произведение е като 

опознаването на човек. Колкото повече се научава за неговата 
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история, толкова по-малко бива „съден по корицата“.11 Именно на тази 

тенденция се основава същността на „Човешката библиотека“ – 

познанието води до разбиране. Предразсъдъците са точно това – 

оценяване на даден човек спрямо изградена вече представа за него по 

някакви признаци, без интерес към по-задълбочено познаване. 

Предразсъдъците са присъщи за човека поначало, но са водещи у 

хората, които не четат (във всеки смисъл на израза). Така 

благодарение на „Човешката библиотека“ четенето става по-лесно, по-

интересно и достъпно за повече хора – участниците се опознават (в 

рамките на историите, които обсъждат) и разрушават стереотипите, 

изградени в човечеството от векове.  

В България, за съжаление, този метод все още не се прилага, а и 

информацията за него е доста оскъдна. Стремежът на специалистите 

да постигат все по-добри резултати и да заимстват добри практики от 

целия свят, би бил подпомогнат от популяризирането на „Човешката 

библиотека“ на местно ниво. 

 

Заключение 

Разказването на истории, споделянето на опит в разговор с 

непознати е често използвано средство в различни социални дейности. 

„Човешката библиотека“ е един съвременен метод за общуване, който 

ефективно, макар и чрез най-простия начин, се бори срещу 

предразсъдъците. Името и методологията са заимствани от 

традиционната библиотечна система именно защото е най-близка по 

същество и защото библиотеката сама по себе си е свободно от 

предразсъдъци място, където хората могат да „общуват“ с различни 

книги, да се обогатяват и да се чувстват комфортно такива, каквито са. 

„Човешката библиотека“ е своеобразен пример за четене с 

разбиране – „читателят“ има възможност да задава въпросите си 

директно към „автора“, което е един изключително интересен процес. 

Тук „четенето“ става на няколко нива – текстово (устно предаване на 

съдържанието), физически (авторът и книгата са живо, емоционално 

човешко същество със своите физически белези, настроение, мирис и 

харизма), има възможност не просто за обратна връзка, а в 

действителност се осъществява двупосочно общуване. Съвсем 

резонно можем да отнесем този метод към една от формите на 

терапевтично четене и да признаем, че съвременният човек, който има 

почти неограничени възможности да си набавя информация и да 

общува, все пак най-добре „прочита“ света чрез общуване с друг 

човек.  
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“THE HUMAN LIBRARY” WHERE BOOKS  

ARE PEOPLE AND PREJUDICE HAS NO PLACE 

 

Elena Popova 
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Abstract: The modern world allows us to think about books in a new way 

and to eradicate the traditional understanding of the library as a static 

institution. The library is strengthening its social role and is already setting 

itself more and more responsible tasks in order to help in achieving a better life 

and improve public relations. The “Human Library” offers its readers to borrow 

people, instead of paper or e-books. These people voluntarily tell their stories 

and talk freely about their differences, answer the questions of their readers in 

order to break some stereotypes. This difficult task makes the “Human Library” 

a unique method that creates a safe environment for communication and 

overcoming prejudice. 
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